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Robbantják az 
Csak nem rég mutattunk rá lapunkban arra a test- 

i és produktiv munkára, amelyet a zsilvölgyi becsü- 
s iparosság az utolsó években kifejtett. Megirtuk 
or, hogy az a lelkes munka az összes itt élő és 
qozó iparosság legteljesebb harmóniáját alapozta 

g nemzeti külömbség nélkül. z a lelkes gánda, 
elv Muntean Tioadan régi becsületes iparosnak és 

n intrika daccára is odáig jutott, hogy rendes kultu- 

s helyiségén kivül, most saját házat készül csinál- 
ni magának, ami nagy dolog, ha tekintetbe vesszük, 
gy más helyen még meg sincsenek szervezve az Ipa- 
sok tömege. Ezt a munkát elismerte legutóbb váro- 

főpolgármestere Dr. Miocu Romulus is, aki egyik 
nepi beszédjében dicsérettel emlékezett meg erről a 

tvéri együtt működéséről, amely az parosságot test- 

riessen áthatja. 
Abból az alkalomból mondjuk ezt el, hogy váro- 

nkban mozgalom indult meg, hogy egy uj ipartes- 
et alakitassék, amely a kizárólag román iparosságot 

Felelős szerkesztő: EEN EUGEN Szerkesztő: MOLNÁR SÁNDOR 

k 

Tarsadaimi hetilae. 

Iipartestöletet. 
és kereskedőket foglalná magában. Nincs és nem is 
lehet kitogásunk az ellen, hogyha egyes emberek ilyen 
formán akarnak a nyilvánosság előtt szerepelni, de vég- 
zetes és sulyos hibának tartjuk azt éppen a románság 
szempontjából, hogy egy meglévő, kész épitményt aláp- 
jában kezdjen ki bárki is. Ezzel nem tesz szolgálatot 
sem a hazának sem az iparosok és kereskedők érdekel- 
nek. Nincsen itt külön magyar, vagy román iparos 
érdek Itt csak egy van : az összes iparosoknak és keres- 
kedőknek egyetemes érdeke, amely nem osztályozható 
nemzeti szempontból. A széttagozódás csak kőlön klik- 
keket szűl, amelyek külön emancipált uton mindig távo- 
labb kerülnek egydmástól természetesen az összeség 
rovására Az uj egyesület vasárnap tartja alakuló gyülését. 

Érdekes megemliteni, hogy az összehivók nevé- 
ben Penes, Bájia, Poliák, Morariu és még néhány olyan 
név szerepel, akik közzül egy pár még ma is tagja az 
igazi és az összességet magába foglaló Ipartestületnek. 

Kár minden olyan lépésért, amely az iparosság 

: pékés h iáját akarja szétrobb l nanm [ 

Az áljami munkásság fizetése 
a kareskedetmi minisztar nem áltt szóba Sucsuman Pá

vel sányász 

zövetségi közpenti titkárral. 

Az összes lapok megemlékeztek már róla a 
ilvölgyi Naplóval' együtt, hogy az állami mun- 

isság még mindig nem kapta meg az 1922-ik év 
a az akkori döntőbiróság által nekik itélt fizetési 
lömbözetett. A munkásság vezetői, de maga a mun- 
sság is többször jártak a kereskedelmi miniszternél 

elmaradt fizetésük érdekében, de eddig mind haszta- 

anul. Ezelőlt három héttel Fluerás János az Orszá- 
gos Szaktanács elnöke interveniált, de nem kapott 
egyebet igéreteknél. Az elmult héten pedig Bucsu- 
an Pál, a Bányász szövetség titkára járt fent a ke- 
eskedelmi miniszternél a bányamunkások érdekében. 
ucsuman Pável előadta a miniszternek az állami bá 
yamunkásság nehéz és szomorn helyzetét és kérte 
minisztert, hogy hasson oda, hogy a munkásság 
egkapia a neki járó igazságos bérkülömbözetet. 

A kereskedelmi min szter azonban kielégitő vá- 
asz helyett ázt felelte, hogy jelenleg vár egy mun- 
ásküldötséget, amellyel tárgyalni óhajt a bérek ki- 

téséről. Bucsumán Pál központi titkár arra hivat- 
ott, hogy ő egy szövetség érdekében beszel, 
elyben megvannak szervezve a bérkülömbözetben 

Hevő állami munkások is. 

A kereskedelmi miniszter erre a válaszra kije- 

ntette, hogy 
nem ismeri a Szövetséget és 
nem is akar vele szóba sem 

alíni 
„En mérnőök vagyok — mondta a miniszter — 

s nem állok szóba csak a munkássággal . 

Bucsumánék mindenesetre nem usselekedtek he- 

lyesen, mikor nem kértek erre a célra külön aláirá- 
sos felhatalmazást azoktól a munkásoktól, akik a bér- 
kiizetésnél érdekelve vannak. Tudniok kellett volna, 
hogy a hatalom birtokosai nehezséget fognak gör- 
diteni a Szövetség utjába és ilyen alkalomra 
tényleg szükség van egy ilyen dokumentre. Termé- 
szetesen mi ezt egyrészt burokráciának tartjuk, de 
tudnia kell minden szociálista vezetőnek, hogy ez a 
mai társadalom rákfenéje, amelyet nem lehet kigyó- 

gyitani. Most e miatt a kis formai hiba miatt a Szö- 
vetség egy nagy tömeg bán yamunkásnak vesztette el 

maat 
mint értesülünk a minisztérium most mégis 

kinée a bányamunkásságnak a követeléseit, Az ér- 
tesülés szerint ugyanis a Román Nemzeti Szoeciális- 
ták nem voltak restek, hanem kimentek Loneára is 

és az ottani munkásság részéről több mint rzoo em- 
berrel aláiratták a meghivó levelet a tárgyalásokra 
való felhatalmazás végett. Ez a szám — ha tekintetbe 
vesszük, hogy Loneán alig van pár százzal több mun- 
kás. mint a fenti 1200, akkor azt mondhatjuk, hogy 
erkölcsileg győzelmet arattak a Nemzeti Szociálisták 
ebben a – szervezeti mozgalom szempontjából 

fontos ügyben 
Viszont csodálkozzunk azon a rövidlátó politi- 

kán, amelyet az illetékes miniszterium folytat a bé- 
kés gazdasági szervezetekkel szemben. Most, amikor 
ugyis olyan robbanó légkörben élünk — felesleges- 
nek tartjuk, hogy ezt a békés mozgalmat a termelés 
rovására bárki is megzavarja. 

Veszett kutyák garázdálkodása Petrosenib
en. 

Lapunkban csak nemrég irtuk meg a sz
erencsétlen 

i juhász legény történetét, akit tudvalev
őleg meg- 

mart egy veszelt kutya és a cluji Paster Intézet barbár 

szolgái vasdoronggal valósággal agyonbu
nkózták. Azóta 

eltelt pár hét alatt a veszedelmes betegség ismét szedett 

magának néhány áldozatot. Első volt ezek közöt Wo 

ska társulati tisztviselő, akt egy kutyaharapás miatt 

erbe keltett szállitani. Aztán D
r. Ábrahámné asszonyt 

yancsak egy helybeli luxuskutya arapá
sa miatt szálií- 

k a Pasterbe orvosi kezelés v éget 
Legutóbb pedig a helybeli valkge

ns társadalom- 

nak mert tagját puminu mérnöknét harapta meg 

t kutyája. Ugyancs a kulya harapta meg 

hárt kiskaszlnót aleteei is valamint a Dum 

szolgáját is. A lya — mint ezt az állatorvos 

Tehát odajutotunk a sok dédelgetett kutyával, 

hogy lassankint nálunk is bekell rendezni egy veszett- 

ség elleni szanatóriumot. 

Ebből az alkalombol felkell hivnunk a városi ható- 

ságot arra a protekciós rendszerre, amelyet a kutyákat 

a munkásoktól még az udvaron lévő és megkötött 
kutyát is elviszik ellenben engedik, hogy a tőutcán 
állandóan ott bitangoljon egy pár embennek a /uxus 

Eutyája. Megtörténik az is, hogy a sintérek elviszik a 
munkásnak a kutyáját és aztán pedig 20-30 lel ellen- 
értékért visszaadják neki. Ez azt hisszük semmi szin 

alatt sem helyes dolog és az illető hatóság is orvoso- 
landonak tartia eekett 

összefogdosó cigányok üznek Petroseniben. Ök ugyanis 

szeankeszréséG És KiaDÓMIV.: 
str. mrintud Niec, (v. Mályás-u. 2). 

Mesfetenik szombaton 

A Sz oeialista rtainal 
konyrosszusa. 

A világtőrténelem iróniája 
M ad „forradalmánok, 

amit ők magak teremtettek. 

Engels elhatálozásámnak 30-ik 
követő harmadik héten összeült Marseil este 
- abban a városban, ahol először hangzott 
föl a francia nagy forradalomz forradalmi 
fyanusa - a háboru után alakult szociálista 
internácionálé második kosgresszosa, 34 álla 
szociálista mankásságának ötszáznál több de. 
gátusa, hogy a vitágháboruból sok sok sebbel 
kikerült Európa eddigi politikájának uj ir 
szabjon, u/ ufot megjelöljön. Európa nem 

még föleszmélni háboras elaléltságából mert 
irányitót, a régi felfogás, a régi rendszer meg- 
maradt zsarnokai még sok államban vannak 
aratmon és tovább folyta tják azt az imperiálista- 
nacionálista politikát, amely a nagy világégést 
előidézte és az emberiségre a világtörténeem 
ben eddig páratlanu! álló szenv dést és nya- 
mort zudtotta És ha a szciálista mankássá, 
hatalmas polttikai és gazdásági szervezetei 
ennek a kalandorpolitikának nem parancsó 
nak ,megálij-t, a még mindig kisértő ajabb 
háboruk reme, njra nekivadulva, lerombotja 
kipusztitja még azt is ami a viágháboruból 
kimentődött. 

A kongresszas a kalmúáhól, amelynek el 
nőke Henderson elvtárs, büszkén mutatot 
orra, hogy a világpolitikában és az állami k 
bel poltikájában milyen hatalmat és befoly 
képviselnek ma már a szociálista pártok 
ezt a hatalmat namerikusan is kifejezte, mo 
ván, hogy 28 millió szavazat adatott le a leg 
atóbbi két évben l4 álamban megtartott vá 
tasztások atkalmából a szociáltsta pártokr. 
ez alkalommal meghatodottsággal elevenedik 
meg előttünk Engels ldtnoki profégiája, a fe 
idezet, melyet Engels politikei végrendeletéb 
Marx: ,Osztályharcok Fravciaországban cim. 
művének bevezetőjében megálapitott 

Ennek a megállapítászak felevenítése 
aktnálisebb, mint bármikor, hiszen a szoci 
eszmének van egy levált, fenegáttá lett r. 
amely a maga mítehagyotiságát azzal akar/ 
igazolni, hogy a szociálistapártokat illeti az 
a nevetséges váddal, hogy nem követik Ma, 
és tanait. És ezt a vádjakat ar. al 
petják, hogy a szoctáli sta órk nem akarja 
követni őket a rombolásban, ükolásb 

szerü eazye ek 
A bolsevistáknak hét év óta 

előtt megtörténő késérletei megdönt 
nyitják saját elméletük és mods. 
nevetségességél, csődjet. : 

pdá tehát nem frakciók 
Jegyveres főlkelése, hanem a nema 
letaridtus kgánétz orvzt me, 
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207, arleszmllitás ,Kristály 
Vegytiszttásnai és ruhafestésnél. és gőzmeségyaár élL 3. 

gd Kelmefestő, 

vegytisztito 
Petroseni és Lupenihen képvisel 

Ss. Gárdos Párizsi áruhaz 

„törvényes eszközei" fölött, amelyeknek igény- 
bevételével és segitségével a proletariasus föl- 
szabaditásának nagy müvét megvalósitani akar- 
jak. Nem veszik észre, hogy ezzel megtagad- 

ak Marx után Engelst is. Nem veszik észre, 
hogy az utóbbi években lezajlot világpolitikai 
események ,ironiája mindent a fejetetejére álli- 
tott", hogy a „rendpártok" leghatalmasabbjai, 
a Romanovok, a Habsburgok és Hohenzolle- 
rek ,elpusztultak amiatt a törvényes állapotok 
miett, amit ők maguk teremtettek" és, hogy a 
szocializmus, a foradalmárok és folforgatók, 
sokkal jobban fejlődtek a törvényes, mint a 

törvénytelen eszközök segitségével." 

Ennek az Engels-i megállapitásnak meg- 
van a logikája. A rendpartok által, vagyis a 
burzsoázia által megteremtett törvényes állapot, 
mely, kizárólag osztályszempontjaik törvényes 
biztositását célozza, sokkal zártabb, sokkal 
szükebb, sokkal merevebb, semmint a fej- 
lődés követelményeinek engedni tudna, e 
követelmények részére benne hely juthatna. 
Ebből a helyz tből folyó természettani törvény 
ismétlődik meg azutáa, mikor a fajlődés ex- 
penziós ereje szétfesziti az általuk teremtett 
törvényes állapotot és megsemmisiti azokat a 
gátló okokat, melyek utjában állottak, hogy 
helyébe jutassa a fejlődés szükségszerü köve- 
telményeit. Mivel pedig e követelmény egy a 
mainál magasabb foku társadalmi berendezés 
felé tendál és ezt a megassabbfoku társadalmat 
a szocializmus képviseli, tehát a burzsoázia 
által megteremtett törvényes állapot romjain 
a szocialismus épül föl. 

Ez a folyamat juttatta a szocializmust arra 
a hatalomra, amelyről ma büszkén számolhat- 
nak be a nemzetközi kongresszuson elvtársaink 
és amely tovább fogja fejleszteni a szocial- 
izmust, mig a burzsoázia által megteremtett 
minden törvényes állapot semmivé válik. 

Szegénységi bizonyitvány 
vagy megjegyzések egy ujságcikkre. 

Azt irja a Bányamunkás, hogy a zsilvölgyi 
bányamunkások' a ,„Zsilvölgyi Naplóban' megjelent 
eikk nyomán lettek beidézve szebenbe és ennek nyo- 
mán inditották meg ellenük az eljárást". Mosolyog- 
nunk kell ezen az állitáson, mert látszik rajta, hogy 
az az illető, aki ezeket az adatokat szolgálta olyan 
naiv és roszakaratu volt, hogy nem vizsgálta meg 
helyesen a megtörtént dolgot. Mert kérem. Az a neve- 
zetes ülés szombaton volt. Kedden engemet és Boti- 

cot felhivtak a sigurancára és tőllem is és tőle is 
megkérdeztek, hogy milyen összejövetelt tartott a 
munkásság az elmult szombaton. Én jelen sem vol- 
tam azon a gyülésen, igy tehát semmiféle felvilágosi- 
tást sem tudtam adni Botici pedig elmondta, hogy 
csupán a kérvény lebélyegzésére jöltek össze és nem 
tartottak gyülést Ez volt kedden. A , Zsilvölgyi Napló" 

megjelenik pénteken és akkor is három nappal később 
hozta a ,Munkásrovat".ban, hogy a kolozsvári összes 
szövetségek és pártok azon határozatot a zsilvölgyi 
munkások is magukévá tették, amely szerint harcol- 
nak a g órai munkaidőért. Ennyit és nem többet 
irtunk. De ha ez a cikk pénteken jelent meg u 
hogyan vezette be a nyomozást a ,„Bányamunkás, 
szerint mégis a eikk alapján a Siguranea, ha az már 
kedden felidézett minket a hivatalba ? Kedves Bánya- 
munkás" és szerkesztője Buciuman elvtárs ez a vád 

sántit egy kicsit, Azt kell feltételeznünk rólad, hogy 
mégis csak olyan ember vagy akit könnyen félreve- 
zetnek. Mi tudjuk, hogy ezt a nevetséges vádat is a 
Te egyik bizalmas embered Biró Péter petrosenii 

csoport elnök szolgáltatta az a Biró Péter, aki ellenem 
akart vizsgálatot lefolytatni a Versanski féle hazugság 
ügyében, akinek a - hamis besugása alapján – azt 
a bányamunkás csoportot bezárták, amelynek ő elnöke 

és amelynek Te központi titkára vagy és amely cso- 
port kinyitásáért én és Recean elvtárs interveniáltunk 

a hatóságoknál a megnyitásért, és annak Versanskinak 
barátja, akinek a hamis besugása alapján engem és 
Receant. Bacait, mecset és egy csomó elvtársakat szuro- 

nyos rendőrök letar óztattak. Nos igy vagy te a te 
tudósitóiddal és informátoraiddal. Ezeknek az agyában 

született meg az az ostoba vád, amely lapunkat ilyen 
lelketlen dolgokkal – érdeke, – hogy meggyanusitson. 

Ha ingyen pénznélkült akar szép, értékes, 
valódi apany és ezüst ékszenrt, akkor vásároljon a 

,Centrál"- áruházban egy darab szappant 30 lejért ! 

Petroseni várja a királyt. 
A ,Petrosani" szénbánya által épitett Mun- 

káskaszinő felszentelésén az eredeti terv szerint 
részt vesz a külömböző minisztereken és társa- 
dalmi notabilitásokon kivül Öfelsége Ferdinand 
király is. Az egész városban folynak már a készü- 
letek. Az uttesteket kijavitják és minden lehelő 
helyet szépitgetnek ez alkalomra. 

Amint értesülünk Őfelsége nem csak a 
Munkáskaszinó felszentelésén vesz részt, hanem 
Principele Mircea gyermekvédő egyesület felavató 
ünnepélyen is, melyet ez alkalomból adnak át 
véglegesen a nagy közönségnek. 

A társulati koloniákban ez alkalomból az 
utak már készen lesznek. A házakat fehérre 
meszelik, ki csatornázzák és valóban ünnepi 
köntöst öltenek rá. A felszentelés ideje e hó 
vége vagy Október elsőfelében lesz megtartva. 

Ellennyilatkozat 
a ,Népszava' 38. számában megjelent 
melyet Girbovean Simon jelentetett meg. 

Megütközöm, hogy egy a munkások vezetőjének 
mondott egyén támadja a „Zsilvölgyi Napló"-ot és a 
polgári lapok közül a legutolsónak ismeri e 

Szegény kicsi Girbovean, emlékezzen vissza arra 

az értekezletre, melyet itt Petroseniben tartottunk meg, 
melyen kérdést intéztem a bányász csoport azon de- 
legáltjaihoz. akik résztvettek a legutobb megtartott 
kongresszusson Clujon, hogy mi van a 20.0000 Lefes 
összeggel, amelyet előlegképpen Banciu titkár vett fel? 
Ön, mint a kinek semmi köze sem lett volna hozzá, 
mégis hozzá szolt is mindjárt a ,„Zsilvölgyi Napló -ot 
támadta, hogy ,szennylap és a jövőben megtartandó 

összvezetőségi ülésre napirendre tüzette a lap ügyét 
azon megjegyzé sel, hogy maga el fogja rendelni a 
bojkottot. Tudja-e, hogy mi az a „bojkott?? Talán a 
szsilvölgyi Napló"-val is ugy csinál, mint a „Brassól 
Lapok' kal? Ellene agitált és alatomban mégis olvasta. 
z a ,bojkott" a maga tudása szerint? Minden időben 

meghajlok a tudás előtt, de a gőgős butaság a leg- 
csunyább és részemről ehtélem a végletekig. 

Megteheti azt, hogy Lupényban a lap ellen agi- 
tál, de csak a családi körben, ott talán visszhangra ta- 

ál a szerény vergődése, de visszautasitom azon kije- 
lentését, hogy Petroseniben is bojkottáltatni fogja a la- 
pot. Ma nem lehet terrorizálni a Petroseni munkássá- 
got, legkevésbé a maga részéről. Maguk vitéz legé- 
nyek, mint a központok megbizottjai maguk mindent 

elkövethetnek, mindent bojkottálhatnak, mindenkit ül- 
dőzhetnek, kritizálhatnak, de jaj annak, aki az önök 
muűüködésüket reálisan kritizálai mert, annak pusztulni 
ell. 

nyilatkozatra, 

Meggyőződésem alapján jó volna egy üdülő 
helyre vezényeltetni magát, mert magával együtt a moz- 
galom is beteg. Ilyen tehetségűü öntudatos munkásve- 
zér" mint maga, még nem volt a romániai munkásmoz- 
galomban. Ezek után e gy évezredes muűködése után 
sem lesz szociálista társadalom. 

Ajánlom, hogy a jövőben ne írjon többet a 
zsilvölgyi munkásságról, se ne nyilatkozgasson mint a 
zsilvölgyi munkássag vezetője, csak mint a Lupeni 

vasas csoport vezetője (?) mert a Lupeni bányász elvtár 
saimnak vannak derék öntudatos igazán szociálisan 
gondolkodó vezetőik, akik nem abban keresik örömü- 
ket, hogy a sajtó szabadságot megnyirbálják, mint 
maga, hanem e/lbirják a kniukát mig akkor ís ha az 

a kvitika tovább megv, adott esetben a megállapitott 
határnál. Egyébkéni a mult alatt csak azt értjük, 
hogy kár az olyan embernek mint maga intrikát foly- 
tatni éppen Moinár elvtárs ellen, akiítől számtalan eset- 
en maga is tanácsot képt és kapot is. egyébként.. 

magának valoszinüleg ez sem igaz ? Ugyis jó. 

Baczai Fenrenc 
a petroseni bányászcsoport elnöke. 

A könyveiacszenzációia! 

Keleti Sándor: 

Kék Könyv 
Novellák, Esayok, versek és regény. 

Az izléses kiállitásu kötet 100 Lei. 
Kapható: a Grósz hirlapárudáboan. 

Egy jó karban levő singer varrógég olcsón 
eladó a Str. Avram lancu No. 11. 

HIREK. 
Előfizetési árak: 1 hóra 15 Lei. 

12 , ed0, 

Egy évre 130 

Petroseni utmutató. 
Polgármesteri hivatal Str. Reg. Ferd. (Primári 

A főpolgármester fogad naponkint. 

Járási főszolgabirói hivatal, Primária épül 
A főszolgabiró fogad reggel 7-től, délután 2ig 

Bányamunkás csoport. Str Cuza Voda (vo 
Hosszu ucca) ő szám alatt. Tagdij befizetések regg 
8-tól 12-ig. Délután 3-tól 0-ig. Minden nap ugyan 
uj tagok felvétele. 

Vasmunkás csoport. Str. Cuza Voda (volt 
Hosszu ucca) ő szám alatt. Befizetések minden szom 
baton délután. Ugyanakkor uj tagok felvétele. 

Épitőmunkás csoport. Str. Cuza Voda (volt 
Hosszu ucca) ő szám alatt. Befizetések minden vasár- 
nap délelőtt. 

Szakszervezeti könyvtár. Nyitva minden va 1 
sárnap délelőtt. Csak szervezett munkások részére. 

Munkakőzvetitő iroda. Biroul de plasare 
Primária épület. Hivatalos órák, délelőtt 8-12 ig 
Délután 3-6-ig. Közvetités ingyenes. 

Ipartestület. (Krausz.ház) Hívatalos órák, Hétfő, 
Szerdán és Pénteken fél 4-től 6-ig. 

Sfatul Negustoresc. Nincsen hivatalos Helysége 
Mindég és mindenben rendelkezésre áll Pop Emil elnök 

A jövő héten Bányász gyógyszertár tart szolgá- 
latott éjjel. 

A romániai magyar kisebbség 
utolsó mentsvára: az iskola. 
Az az iskola, amelyben az ablakon be 

játszó őszi nap aranyosan még felcikázhat 
Pázmány viharos retorikája és 
zord versnyelvezete; az az iskola, ahol a ma- 
gunk ősi nyelvén nevelődhetünk européerré, 
barátta, testvérré, emberré. Mi, akik ezt a la 
pot irjuk, óhajtjuk a legkevéspbé, hogy ama 
gyar nyelv a sovinizmus lobogója és a nem- 
zetiségi ellentétek bolonditó csalmatagja le- 
gyen. Mi a magyar nyelvet a magyar isko- 
lában: a kultura zálogának a nevelés egyik 
— nálunk nélkülözhetetlen - előfeltételének- 
tartjuk, melyet tisztelni kell az ellenfélnek is, 
de umádni kell annak, aki ebben a nyelvben 
született. 

De mi ugylátszik el fogunk pártolni a 
nyelvünktől is, mint ahogy elpártolunk az is- 
koláaktól. Csak két elrettentő számadatot álli- 
tunk szembe egymással, hogy ebből mindenki 
lelktismerete magára döbbenjen: hat év előtt 
1200 tanulóval nyilt meg az aradi katholikus 
gimnázium és ezen a szeptemberben alig I50- 
en iratkoztak be eddig. 

Nem kell tudományos képzettségü statisz- 
tikusnak lenni, hogy kiszámithassuk: a magyar 
kisebbség önérzete hat év alatt egy nyolcadra 
sorvadt és ha igy megy tovább, már három 
éve sem marad, Hogy vegkép eltünjön egy kétes 
értekü lojalitás álarca mögött. 

Tudjuk, hogy világviszonylatban sem valami 
nagy gyönyörüseég magyarnak lenni. Es tudjuk 
azt is, hogy a magyar iskola tanulóinak szülei 
vállára ketszer annyi aggodalmat halmoz az 
uristen, mint a máséra. De vállalni kell... Vállalni 
kell ezzel a lelkiismereti felelőséggel, mellyel el- 
porladt nagyapáinknak és megszületendű uno- 
káinknak tartozunk, vállalni keli abban a tudat- 
ban, hogy magyarnak lenni nem véletlen, hanem 
végzet. Vállalni keli szegénynek és gazdagnak, 
pórnak és nemesnek, munkásnak és tőkésnek 
egyaránt és azok sorában, akik vállalják, első 
helyen kell állaniok a történelmi osztályok fényes 
neveinek, a felső tizezer korifeusainak, akik épen 
a magyar föld bőkezü ajándékaiból lettek urakká 

Blesérd 

és gazdagokká és arisztokratákká. 
Franyó Zoltán. 

huyyt nállnia met HEITER EMIi Fényképészeti műterme Jermyonllani 
Művósz ténykén felvételek esütőrtök kivetelével mindennap. Ugyanott bármikor fénykon nagyitások- és festések is készüln 
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Midlíiit lakását fostetné, elitomy Schwarcz Vilmos szobafestő és mázolo 

A legolcsóbbtól a legmo- 
dernebb minták szerinti 
elsőrangu munkák. cégmiulünvi 

Varrógépek, kerékpárok, fényképezo- 

gépek és cikkek gyári áron kaphatok az Electra 
villamos világitási telefon és jelzö- 

csengö berendezesi 

Petroseni 
sStracia Regele Ferdinand. 

vállalatnál bányász gyógyszertár mellett) 

Hány bányamunkás van foglal- 
koztatva Erdélyben ? 

Az erdélyi Bányafelügyelőseg központi irodája 
most tette közzé azt a kimutatást, amely megállapitja, 

b hogy hány embert foglalkoztatnak a bányák Erdély- 
ben. A kimutatás szerint Erdélyben összesen 
ád ezer 157 személy van alkalmazva a bányáknál. 

Ez a szám a statisztika szerint a következőkép- 

T
 

omán 24919 56.43' 
Magyar 12,042 27 270], 
Német 4959 11,233/, 
Zsidó 190 o09 430 
Kűlönféle nemzetiség 20 0464'], 

Ezekből főtisztviselő van 8o7, amelyből 

Román 294 36.43'0 
Magyar 273 33 830/. 
Német 172 21.310 
Zsidó 29 36000 
Más nemzetseg 39 48300 

Iparos 5373. Ebből 

Román 1737 32.340] 
Magyar 2248 29.,7700 

Tanuló 1525. Ebből 
Román 958 56,260, 

Magyar 454 29.770 
A Petroseniben levő IV-ik bánya felügyelőség- 

r8.818 személy tartozik, amelyből 
Román 8817 
Magyar 7370 
Német 1433 
Zsidó I10 

0l, Egyéb nemzetiség III8 
A kimutatás szerint tehát nem igaz az, hogy a 

magyar munkások vannak tulsuiyban az üzemeknél, 
mert a fenti táblázat ezt határozottan megcáfolja. 

1. ÉRV.: Ujdonság ! Vegye meg! 1. oldalt 

Károly Józset 10 éves yHa pedt Bikscrőy mesta 
ir e azt mondja, hogy az alma 

hirlapiró multtal biró iró olyan jól táplálja az embe- 

vajiró, szenzációs terméke: 

Bicsérdy a gyilkos. 

Röpirat. Kiadatott Aradon. 
pénzszerzés szempontjából. 

1925- 

riséget, akkor miért tiltotta 

meg az Ur Ádámnak és 
Évának a paradicsomban, 

nogy nemerjenek almát 
enni" ? 

Tessék forditani ! 

A tudás hatalmáért. 
A ,„Jövő társadalma" cimmel régóta hiányzott 

felsőbbrendü folyóirat, indult meg Kolozsváron, Aradi 
Viktor iró szerkesztésében. A folyóirat első száma 
gazdag tartalommal jelent meg még gazdagabb 
programot igér be a következő számokban. 

Az első szam után itélve megkell állapitnunk, 
hogy kritikai értékénél togva régóta niányzik már Ér- 
délyben is egy magas szellemü folyóirat amely hivatva 
legyen megállapítani elfogulatlanui nemcsak az irodalmi 
és művészi értéket-=hanem tudományos szemszögből 
megtudja állapitani a társadalmi berendezkedéseknek 
hibánt 15. Minden tekintetben hiányt póol a „Jövő tár- 

sadalma". katársai a legkitünöbb romániai irók, 
akiknek neve mindenképpen garancia arra ogy 
„Jövő társadalma" mindenkor eltogulatlan felsőkritikai 
fórum lesz, amelyről letog pattanni minden nagyképüs- 
kődés és rosszakarat. 

Kulturember hivatást tölt be, minden ember aki 
a „Jövő társadalmá"-ra előfizet. Etlőlizetési ár egy évre 

u 250 lej. Egyes szám 25 lejért kapható Grósz 
H Vilmos hirlapirodájában. Szerkesztőség Cluj Str. 

Baritu 2. 
Agoston Péter meghalft. Az egész világ 

szociálista mozgalmában ismert Ágoston Péter volt nagy- 
váradi akadérmiai tanár majd a Károlyi kormány volt 
államtitkára utóbb a magyar komműn volt népbiztosa, 

(amelyért a magyar reakció halálra itélte de a csere 
togoly akcióval kiszabadult) az elmult héten Párisban 
méeghait. A becsületesség rózsájái küldjük az elhalt nemes 

és harcos szociátista sirjára. 
teleptlezéseket igérnek be a Gyilkos 

cimű kolozsvári lapban egy ,hazulról" más által megírt 
riportban, A cikk szerint Seldner Imre hirlapiro — aki 
első volt a Bicsérdyzmus lelkes propagálásában — 
állitólag most üzleti szempontból ellenségévé vált Bicsérdy 
Bélának és leakarja leplezni. Mi nem értjük Seldner kol- 
lega leleplezését, mert csak roszakaratu irigykedés és 

alaptalan vádoskodás lehet – de eltog bukni l 

Fogászati ciplomak reviziója. A legfel- 

sőbb egészségügyi tanács rendelete értelmében 
a besa- 

rábiai fogászok diplomájukat szept. 17 október 16ig 

chisineaui bizottsághoz beszolgáltstni kötelesek Leg- 

b Erdélyben is megkezdődnek a vizsgálatok, 

királyságban a visszautasítottak o/1-a T78. 

Esküvöő Kovács Margit urleány és Eisler Antal 
kereskedő Vulcan, esküvőjüket t. hó 20-án tartják Sok 
szerencsét az ifju párnak, 

Utólagos elszámotás a 
aptó" estélyérüől. 500 Lelt tzettek : N. Theodo- 
rescu, Dr. Nicolausz Péter. 200 Leit fizettek : Reizman 
Pál. Herz Jenő. 100 Leit fizettek : V. B. Taloescu, Sinca 
Aurél, Grósz Márton. 60 Leit fizettek : Schulleri Dániel, 
Róth Toncsi, Lányi Jolán. Összesen : 1880 Lei, mely 

összegért szintén köszönetet mond 
a Zsilvőlgyi Napló. 

mMegjelent a ,Kis Emberek Könyvtára', 
elsö tüzete Bodnár János szerkesztésében utnak 
indultak a „Kis emberek Könyvtára" első füzetei. A 
szerkesztő eme olcsó de mégis elsőrangu és szorakoz- 
tató irásokkal a kulturális fejlődést akarja szolgálni. 
Az első számban Bodnár János kedves, okos és szelle- 
mes irása fog a közönség szivéhez férközni. Felhivjuk 
a nagyközönség figyelmét e füzetekre amelyhez hason- 
lóak a régi Magyarország olvasó közönségének kezei 
közt millió száma forogtak s amellett, hogy a népréte- 
gek müveltségét is emelték, nagyszerű szorakoztató 
Oolvasmányok voltak. Az első szám minden könyv és 
ujság kereskedésben kapható ára 20 lej. 

tátogataás Helter uj mütermébem. A 
tényképészet ma már művészetté nőtte ki magát s ezt 
avval kapcsolatban említjük fel, hogy a főuton a „Buca- 
resti" szálloda mellett megnyilt Helter Emilnek ennek 
az igazán képzett fényképésznek uj müterme, s az üz- 
lethelység előtt elhelyezett müvészi tényképek bizonyi- 
tékai ama felkészültségnek, amelyel e müterem a leg- 
kényesebb igényeket is kitudja elégiteni. Már maga a 
müűterem berendezése is a legkellemesebb impresszio- 
kat kelti s indokolja is, azt a latogatottságot amelynek 
az alig pár hónap óta városunkban berendezkedett 
Helter cég biztosiított magának. Alkalmunk volt végig 
nézni a már kész és készülő felvételeket amelyeket 
városunk reprezentánsának élethü és müvészi fenykép- 
felvételei láthatók s az üzletelőtti kirakatokban levő 
képek is méltán keltnek feltünést a nagyközönség köré- 
ben mely megrendeléselvel elhalmoza a Helter féle 

mütermét. 
a tutz Ede és Társa festékgyáruk 

terjeszkedése. A régi jónevü Lutz Ede és Társa 
cég, amelynek Wienben, Budapesten és Krakkóban 
vannak gyárai, értesülésünk szerint Timisorán (Ev. 
Gátsor 82) Lutz festékművek cég alatt fiókgyárat létesi- 
tett a Lutz-féle speciális gyártmányoknak (Bessemer 
rezsdavédő festékek, zománclakkok, hőállo radiátor- 

lakkok, Mikrosol házigomba és talpenész elleni, Akrus- 

tin kazánkőelleni és az erjesztési ipari fertőtleniiő sze- 

rek) egyedüli jogosított előállitására, hogy a régi vevői 

szükségleteit kielégithesse. 
Helgyvzeli alsörangu üzletben egy csinos, 

jó megjelenésü kisasszony mint elárusitónő tfelvete- 
tik. Levélbeni ajánlatok „A munka nemesit" jeligére e 
lap kiadohívatalban küldendők. 

a Zzsoldos tanintézet Magyarország legré- 
gibb, legismertebb és legnagyobb középiskolai előké- 
Szítő tanimézete. Tanulmányaikban elmaradt tanulok rö- 
Vid idő alatt pótolhatják mulasztásaikat a Zsoldos tan- 
intézet révén. Egy év leforgása alatt négy osztályból 
is vizsgázhatnak a tanintézet tanitványai állami közép- 
iskolákban. A Zsoldos tanintézet tanitványatnak sikeres 
vizsgájáért teljes anyagi felelőséget vállal. Levélbeli kér- 
dezésködésre készséggel ad felvilágositást szivességből 
az intézet központi irodája Budapest VII. Dohány-u. g4. 

Anutt az ország legna- 
gyobbeslegjobban 
szerkesztett napi- 
lapja. Kapható min- 
dennan már élután 
4 órakor a Grósz 

hirlanárudahban 
Petroseniben. 

„Zzsitvölgyi 

Eladú négy akaara a atal, 
Értekezni a kiadóban. 

Mielőtt varrógépet vásárol, te- 

kintse meg raktárunkat, mert 

sok pénzt takarithat meg. 

Krausz a Co. 
varrógénp és kerékpár raktár 
Petroseni, Str. Reg. Ferdinand 61. 

Eladó Vulcanban: 
2 üzlethelység, 4 szoba, konyha, kamara, 
4 raktár, 2 beton pince, nagy befásitott 
kert, gazdasági udvarral biró zooo [öl 
telek. A ház cseréppel fedett, tégla üpé- 

let. Az egész léckeritéssel keritve. 
Bartha József, Vulcan. 

„LUTTZ" FESTÉKMÜVEK 
TIMISOARA. 

a Lutz Ede és Társa 

lakk- és festékgyárak eredeti gyártmányainak. 

Zomaáncok, Festékek, tLakkok 

csakis elsőrangu minőségben! 

Egyedüli gyártói 

Fogorvosi müterem St. Regele Ferdi- 
nand szemben a gör. keleti templommal. 
Nyitva reggel 8-12-ig és délután 2-6-ig. 
Ugyanott fogászati munkák részletfizetésre is. 
Törtaranyért mindenktnél magasabb árat 

izetek. 

[dktsa] Reuma és izületi LDrsztera 
bántalmak ellen használjon 

Báznai iódsót 
Kapható olcsóárban a Kigyó Drogueriában. 

Ház és házhely eladó 
viztorony mellett. Értekezni lehet Wen- 

zel Károlynál, Derenyesd. 

Önt meg akarják 
téveszteni, 

ha dobozban és csomagban olyan pól- 
kávét ajánlanak, mely a valódi Franck 
hoz külsőleg hasonlit ugyan, de mé 
sem a valódi Franck, hanem ennek 
csak megtévesztő utánzata. Ha az eg. 
dül valódi Franckot akarja, akkor csak 

Franck Henrik Fiai 
található. 

Nincs tö bbé piszkos ké 
Ha [ER] kézmósó ho

mok- 

szappant használ e Minden munkásnak nélkü
lözhet 
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VULCAN, ANINOASA, PETRILA 
in Petrosani Str. Mihai Viteazul 11 stin Piatá Str. Regele Ferdinand 7 Petroseniben: Str. sbet vitezn 11 és Str. Fegele Ferdinand 17, a Pieco 

Face comerf de mácelárie, mezeluri, ] r Foglalkozik a kereskedelem 
brutarle, coloniate, manufacturá ágával. Ajánlja dusan felszerelt fü- : 

TELEFON sSzer, termény, divatáru, dohány, 
(extile), tutun, sare, sápun, cereale 

BiURkoU Só, szappan, husáru és hideg fel- 
; Mat CENTRAL ; de ori ce alte articole necesare vágott raktárát. 

gospodáriilor MACAZÍN 
kegolcsóbb beszerzési forrás! 

Vinde la tost umes, 
H 

muai ertn ca ori undes 

Marisnyák g egy malom szitával, 2 
ujra feje és minden féle uj harisnyákat kővel és jól felszere!t 10 
készítésre a legjutányosabb árak meltett 8 lóerős motorral előnyösen v á s 

elfogad loan Baranyai 
Petril egmma mechanikai kötőintézet elrila. e 

o-20 l Printul Mculae (Mátyás-u) tömeges 
Ta z 

alól Tekinise meg kiraka- lil kapható literenként 70 Le. 
Mjíló Éni o] ! olcsé m enyást IIII A nagyérdemü közönség szives figyelmét 

üvegüzlet képkeretezés és épület üvegezési véllalat Bene brg kvenv arió felhivom, mielőtt 
és Benede kertésznél Aninoasan. 

Eladó: az uj öszi áruim beérkeznének 
most a bányafizetés heteiben a raktáro- 

egy pár lé, 2 teherkota, 2 pár tehar- 
nre Rám, a gár pa rádg hám és egy Steaua Romániei mon lévő összes cikkeimet 

feketie aig haszna er. 
CmMuntcan 1. román biztosito intézet Bucuresti mélyen leszálli t ott áron 

lial aere elvállal a legjutányosabb feltételek mellett kiárusitom. 

bányászokat is biztósításra Nam reklám hanem valosági 

Ne feledje el, hogy az Föügynökseg Petroseniben Kérem meggyőzödni az árak 

INI O é6 Strada Ferdinand 54. (volt Fehér-féte udvar) versenyen kivüli ólcsók 

99 i . .. Tisztelettel: 
Ha élet és balesetbiztositást akar s 

kötni, ugy forduljon bizaiommai Lőwvy Sándor 
g verseny áruhnaza 

hanemüt nagy tapasztalattal és kifogástalanul z PeETROSENI 

Gyászfestés 24 éra ajait 8 
Mühely: Fég? Vágóníd-uteg 725 (Kvüt-ház) biztositó intézethez, amely mindenképpen 

garancia arra, hogy nála biztosiisuk ma- 
gankat a legjutányosabban. 

Főügynökség: Petroseniben. Vezető : Kiss egy használt és egy kevésbé használt butor- 
kászló aki mindea ügyben szivesen ad : garnitura szabadkézből Bövebbet a Jiul 

enás ge Cultural nyomdában lehet megtudni. 

1 Mfeldámenét tm Ela dtlt a 

Anyaoraktára: s 

tart mindennemü magas és alacsony 
: feszültségü szerelési anyagokat. 

eseti tanvyka és "u Csillárok izzólámpak és fözőkészülékek 
1iskalaj- cinő a legjutányosabb áron. 

Reszelőgyára : 

használt reszelőket és ráspolyokat 
188.. be stek bármily mennyiségben a legrövidebb 

fét a héten b időn belül ujravág. 

zra syár Ui reszelők és ráspolyok állandó raktára, 

Javitómühelye: 

lállal minanman asltergályas latatas mmút 

legolcsóbban fest, tisztit női és fértiruhákat, 

selymet, szövetet és minden itt fel nem sorolt ru- 

Felvételi üzlet. Pak Ferenc kézmunaka üzlete 
Petnosen. (Parkkal szemben ) 

......... 

cipő vereti : Mivatot? 

Felroeni sr Rog. Ferdinami 

.
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.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
 

L ULTURAL S, A Pekovani. Ted x zetvöley oto kadábívatak Fetk 7 Ealer Elr (Eviny Ez 


